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Адміністративно-правовий статус є важ-
ливим інститутом юриспруденції, який до-
зволяє комплексно поглянути на юридичну 
природу юридичних та фізичних осіб. У 
найбільш загальному розумінні під статусом 
(від латинського status – положення, стано-
вище) розуміється правове положення (суку-
пність прав і обов’язків) фізичної чи юриди-
чної особи [1, с.1263]. Поряд із цим, так як 
позитивно, дефініція адміністративно-право-
вого статусу не є визначеною, то в юридич-
ній літературі в наявності багатогранність її 
поняття та змісту. 

Проблемам адміністративно-правового 
статусу присвячували свої праці вчені-
адміністративісти А.М. Авторгов, В.В. Галу-
нько, О.В. Дідич, Я.В. Журавель, Л.В. Круп-
нова, А.М. Подоляка, С.В. Шестаков. Поряд 
із цим і вони цілеспрямовано статус 
суб’єктів публічного управління захисту 
права власності суб’єктів господарювання не 
аналізували, а досліджували суміжні чи 
більш широкі суспільні відносини. Таким 
чином, проблема адміністративно-правового 
статусу суб’єктів господарювання є такою 
що потребує подальшого розкриття. 

Тому мета статті полягає в тому, щоб на 
основі аналізу методологічних засад адмініс-
тративного права, теорії адміністративно-
правової охорони права власності та діючих 
адміністративно-правових джерел сформу-
лювати поняття та розкрити зміст статусу 
суб’єктів публічного адміністрування, які 
здійснюють адміністративно-правовий за-
хист права власності в Україні. Наукова но-
визна статті полягає в тому, що на основі 
аналізу методологічних засад адміністратив-
ного права, теорії адміністративно-правової 
охорони права власності та діючих адмініст-
ративно-правових джерел дістали подальшо-
го розвитку поняття та зміст статусу 
суб’єктів публічного адміністрування, які 
здійснюють адміністративно-правовий за-
хист права власності в Україні. 

Поглянемо, як в юридичний літературі 
вчені-адміністративісти розкривають понят-
тя адміністративно-правового статусу. 
А.М. Авторгов до адміністративно-
правового статусу державного виконавця 
включає такі елементи: правосуб’єктність, 
обов’язки та права, компетенція, юридичну 
відповідальність [2, c.11]. О.В. Дідич адміні-
стративно-правовий статус торговців цінни-
ми паперами розкриває, як сукупність їх 
правосуб’єктності, юридичних прав, 
обов’язків і законних інтересів, а також га-
рантії їх реалізації у галузі адміністративних 
правовідносин [3, c.11]. Я.В. Журавель до 
статусу посадової особи податкової міліції 
відносить завдання, функції, права і обов’яз-
ків, а також специфіки діяльності органу 
(підрозділу), у якому посадова особа прохо-
дить службу [4, c.16]. Л.В. Крупнова до 
складу статусу працівника державної вико-
навчої служби відносяться права, обов’язки 
та відповідальність, закріплені нормами ад-
міністративного права [5, c.9]. А.М. Подоля-
ка адміністративно-правовий статус посади 
керівника органу виконавчої влади розкри-
ває як поняття, зміст якого завжди виража-
ється в сукупності нормативно визначених 
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прав та обов’язків, характеризується специ-
фічним обов’язком нести відповідальність у 
зв’язку з виконанням своїх повноважень та 
становищем посади керівника в системі 
управління [6, c.10]. С.В. Шестаков під адмі-
ністративно-правовим статусом працівника 
міліції розуміє правову категорія, що харак-
теризує його місце в системі суспільного 
розподілу праці, визначає межі діяльності 
працівника щодо інших суб’єктів правовід-
носин, врегульованих адміністративно-
правовими нормами [7, c.13]. 

Таким чином, в юридичній літературі з 
адміністративного права, не дивлячись на 
різноманіть думок вчених-адміністративістів 
на юридичну природу статусу, відслідкову-
ються загальні ознаки: по-перше, сукупність 
прав і обов’язків фізичних або юридичних 
осіб; по-друге, їх правосуб’єктність; по-
третє, вони мають бути закріплені адмініст-
ративно-правовими нормами; по-четверте, 
для потреб того чи іншого напрямку адмініс-
тративно-правового дослідження використо-
вуються інші спеціальні складові статусу: 
юридична відповідальність, завдання та фу-
нкції, межі в системі суспільного розподілу 
праці тощо. 

На наш погляд, саме перших три ознаки: 
1) сукупність прав та обов’язків фізичних та 
юридичних осіб; 2) їх правосуб’єктність; 
3) які встановлені адміністративно-правови-
ми нормами, є обов’язковими ознаками ад-
міністративно-правового статусу. При цьому 
інші ознаки (юридична відповідальність, за-
вдання та функції, межі в системі суспільно-
го розподілу праці та ін.) носять факультати-
вний характер та можуть застосуватись для 
характеристики статусу тих чи інших спеці-
альних адміністративно-правових відносин. 

Отже, адміністративно-правовий статус 
суб’єктів публічного адміністрування у сфері 
адміністративно-правового захисту права 
власності суб’єктів господарювання полягає 
у сукупності обов’язків та прав в поєднанні з 
їх правосуб’єктністю, що встановлюються 

адміністративно-правовими нормами. 
При цьому треба визначити, що під 

суб’єктами публічного адміністрування слід 
розуміти органи виконавчої влади, місцевого 
самоврядування, громадські організації та 
підприємства при здійсненні делегованих 
державних функцій із захисту права власно-
сті суб’єктів господарювання, посадових 
осіб усіх зазначених суб’єктів. 

Наступного, чого потребує проблема ста-
тусу суб’єктів публічного адміністрування - 
це забезпечення їх класифікації за певними 
критеріями. Класифікація суб’єктів публіч-
ного адміністрування є одним із способів ра-
ціонального і ефективного вирішення струк-
турно-штатних питань побудови державних 
органів та установ, а також вирішення пи-
тань кадрового забезпечення. Сьогодні в те-
орії адміністративного права і в законодавст-
ві не існує єдиної класифікації суб’єктів пуб-
лічного адміністрування. Тому скористає-
мось концептуальними доктринальним на-
працюванням В.В. Галунька, використаним 
ним при здійснені класифікації суб’єктів пу-
блічного управління, які здійснюють адміні-
стративно-правову охорону права власності 
[8, c.214-223]. На його погляд, серед центра-
льних суб’єктів публічного адміністрування 
найбільший вклад в адміністративно-право-
вий захист права власності суб’єктів госпо-
дарювання вносять такі органи виконавчої 
влади: 1) МВС України; 2) Держкомпідпри-
ємництво, 3) Антимонопольний комітет 
України, 4) Державна виконавча служба 
України та підпорядковані їм на місцях ор-
гани і посадові особи. 

Розглянемо більш детально їх статус. 
Провідним суб’єктом публічного адмініст-
рування, який здійснює адміністративно-
правовий захист права власності суб’єктів 
господарювання, є МВС України та підпо-
рядковані йому в установленому порядку 
головні управління МВС України в Автоно-
мній Республіці Крим, місті Києві та Київсь-
кій області, управління МВС України в об-
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ластях, місті Севастополі та на транспорті, 
районні, районні у містах, міські управління 
і відділи. 

У відповідності до Положення про Мініс-
терство внутрішніх справ України, МВС 
України є центральним органом виконавчої 
влади, діяльність якого спрямовується і ко-
ординується Кабінетом Міністрів України. 
Воно є головним (провідним) органом у сис-
темі центральних органів виконавчої влади з 
питань формування і реалізації державної 
політики, у сфері захисту прав і свобод гро-
мадян, інтересів суспільства і держави від 
протиправних посягань, ведення боротьби із 
злочинністю, охорони та оборони особливо 
важливих державних об’єктів. 

МВС України та підпорядковані йому ор-
гани, підрозділи і посадові особи, у сфері 
адміністративно-правового захисту права 
власності суб’єктів господарювання: по-
перше, зобов’язані: реєструвати заяви й по-
відомлення про адміністративні правопору-
шення, своєчасно приймати по них рішення; 
припиняти адміністративні правопорушення 
і здійснювати провадження у справах про 
них; виявляти причини й умови, що сприя-
ють вчиненню правопорушень, вживати в 
межах своєї компетенції заходів до їх усу-
нення; брати участь у правовому вихованні 
населення; проводити профілактичну роботу 
серед осіб, схильних до вчинення правопо-
рушень, здійснювати адміністративний на-
гляд за особами, щодо яких його встановле-
но; виконувати в межах своєї компетенції 
адміністративні стягнення; охороняти на до-
говірних засадах майно; по-друге, мають 
право: вимагати від громадян і службових 
осіб, припинення правопорушень; застосову-
вати передбачені законом заходи примусу; 
перевіряти у громадян при підозрі у вчинен-
ні правопорушень документи, що посвідчу-
ють їх особу; виявляти і вести облік осіб, які 
підлягають профілактичному впливу; затри-
мувати і тримати у спеціально відведених 
для цього приміщеннях спеціальної категорії 

осіб; складати протоколи про адміністратив-
ні правопорушення, провадити особистий 
огляд, огляд речей, вилучення речей і доку-
ментів, застосовувати інші передбачені зако-
ном заходи забезпечення провадження у 
справах про адміністративні правопорушен-
ня; у випадках; накладати адміністративні 
стягнення або передавати матеріали про ад-
міністративні правопорушення на розгляд 
інших органів; проводити огляд поклажі, ба-
гажу та огляд пасажирів цивільних повітря-
них, морських і річкових суден, засобів залі-
зничного та автомобільного транспорту; збе-
рігати, носити і застосовувати спеціальні за-
соби та зброю [9, 10]. 

Важливе місце у системі органів виконав-
чої влади щодо адміністративно-правового 
захисту права власності суб’єктів господарю-
вання відіграє Держкомпідприємництво, яке є 
спеціально уповноваженим органом з питань 
державної регуляторної політики, державної 
реєстрації, ліцензування та дозвільної систе-
ми у сфері господарської діяльності. 

Держкомпідприємництво очолює Голова, 
якого призначає на посаду та звільняє з по-
сади за поданням Прем’єр-міністра України 
Кабінет Міністрів України. Голова Комітету 
має заступників, які призначаються на поса-
ду та звільняються з посади Кабінетом Міні-
стрів України за поданням Прем’єр-міністра 
України. З метою виконання своїх завдань в 
Автономній Республіці Крим, областях, міс-
тах Києві та Севастополі створюються Пред-
ставництва Державного комітету України з 
питань регуляторної політики та підприєм-
ництва, які підпорядковані і підзвітні Держа-
вному Комітету України з питань регулятор-
ної політики та підприємництва, та є його 
територіальними органами, вони здійснюють 
повноваження Держкомпідприємництва від-
повідно в Автономній Республіці Крим, об-
ластях, містах Києві та Севастополі [11].  

Державний комітет України з питань ре-
гуляторної політики та підприємництва, його 
представництва і посадові особи на місцях, у 
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сфері адміністративно-правового захисту 
права власності суб’єктів господарювання 
зобов’язані здійснювати контроль за дер-
жанням регуляторної політики, політики у 
сфері державної реєстрації, ліцензування та 
дозвільної системи у сфері господарської ді-
яльності, політики у сфері державної реєст-
рації, ліцензування та дозвільної системи у 
сфері господарської діяльності при цьому 
мають право звертатися з поданням про зві-
льнення з посади державних реєстраторів у 
разі виявлення факту порушення ними по-
рядку проведення державної реєстрації, 
складати протоколи про адміністративні 
правопорушення та притягувати винних до 
адміністративної відповідальності за ст.166-
10-166-12 КУпАП тощо [12, 13]. 

Так як в юридичній літературі є вже ста-
лою точка зору, що діяльність органів та по-
садових осіб Антимонопольного комітету є 
не тільки адміністративно-правових засобом 
захисту державного конкуренції у підприєм-
ницькій діяльності, але й побічно забезпечує 
захисту права власності суб’єктів господа-
рювання, розглянемо статус Антимонополь-
ний комітету України [14, с.261; 15, c.12-13].  

У відповідності до Закону України від 
26.11.1993 р. № 3659-XII «Про Антимонопо-
льний комітет України», Антимонопольний 
комітет України є державним органом із 
спеціальним статусом, метою діяльності яко-
го є забезпечення державного захисту кон-
куренції у підприємницькій діяльності та у 
сфері державних закупівель.  

Антимонопольний комітет України та 
підпорядковані йому органи і посадові особи 
зобов’язані здійснювати державний контроль 
за дотриманням законодавства про захист 
економічної конкуренції на засадах рівності 
суб’єктів господарювання перед законом та 
пріоритету прав споживачів, запобігання, 
виявлення і припинення порушень законо-
давства про захист економічної конкуренції 
при цьому мають право застосовувати низку 
засобів адміністративного впливу до поруш-

ників антимонопольного законодавства, в 
тому числі засоби адміністративного приму-
су [16-18]. 

Державна виконавча служба України, яка 
входить до складу системи органів Міністер-
ства юстиції України, є кінцевим примусо-
вим органом захисту права власності 
суб’єктів господарювання. Так, відповідно 
до Закону України від 21.04.1999 р. № 606-
XIV «Про виконавче провадження», приму-
сове виконання рішень в Україні, зокрема 
щодо відшкодування шкоди (збитків) 
суб’єктам господарювання покладається на 
Державну виконавчу службу [19]. 

Державна виконавча служба України, її 
органи і державні виконавці, у сфері адмініс-
тративно-правового захисту права власності 
суб’єктів господарювання, зобов’язані вжи-
вати заходів щодо примусового виконання 
рішень, неупереджено, своєчасно, повно 
вчиняти виконавчі дії, при цьому мають пра-
во застосовувати широкого спектру адмініс-
тративно-правові засоби, зокрема: проводити 
перевірку виконання рішень юридичними 
особами всіх форм власності за виконавчими 
документами; здійснювати перевірку вико-
нання юридичними особами рішень стосовно 
працюючих у них боржників; безперешкодно 
входити до приміщень і сховищ, що нале-
жать боржникам, проводити огляд зазначе-
них приміщень і сховищ, при необхідності 
примусово відкривати їх в установленому 
порядку, опечатувати ці приміщення і схо-
вища; накладати арешт на майно боржника, 
опечатувати, вилучати, передавати таке май-
но на зберігання; на виконання рішення суду 
про стягнення коштів або накладення арешту 
на грошові кошти та інші цінності боржника; 
залучати до проведення виконавчих дій по-
нятих, працівників органів внутрішніх справ; 
накладати стягнення у вигляді штрафу на 
громадян і посадових осіб [11, 19]. 

Отже, підводячи підсумки, слід зазначити: 
1) адміністративно-правовий статус 

суб’єктів публічного адміністрування у сфері 
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адміністративно-правового захисту права 
власності суб’єктів господарювання полягає 
у сукупності обов’язків та прав в поєднанні з 
їх правосуб’єктністю, що встановлюються 
адміністративно-правовими нормами; 

2) серед суб’єктів органі виконавчої влади 
найбільший вклад в адміністративно-
правовий захист права власності суб’єктів 
господарювання вносить: а) МВС України; 
б) Держкомпідприємництво, в) Антимонопо-
льний комітет України, г) Державна вико-
навча служба України та підпорядковані їм 
на місцях органи і посадові особи; 

4) МВС України та підпорядковані йому 
органи, підрозділи і посадові особи зо-
бов’язані, реєструвати заяви й повідомлення 
про адміністративні правопорушення, своє-
часно приймати по них рішення, припиняти 
адміністративні правопорушення і здійсню-
вати провадження у справах про них, вияв-
ляти причини й умови, що сприяють вчинен-
ню правопорушень, брати участь у правово-
му вихованні населення, виконувати адмініс-
тративні стягнення, охороняти на договірних 
засадах, майно по виконання зазначеного 
мають право застосовувати усю гаму адміні-
стративно-правових засобів, в тому числі, 
вогнепальну зброю;  

5) Держкомпідприємництво, його пред-
ставництва і посадові особи на місцях зо-
бов’язані здійснювати контроль за держан-
ням політики у сфері господарської діяльно-
сті, при цьому мають право подавати подан-
ня про звільнення з посади державних реєст-
раторів, складати протоколи про адміністра-
тивні правопорушення та притягувати вин-
них до адміністративної відповідальності за 
ст.166-10-166-12 КУпАП; 

6) Антимонопольний комітет України та 
підпорядковані йому органи і посадові особи 
зобов’язані здійснювати державний контроль 
за дотриманням законодавства про захист 
економічної конкуренції, при цьому мають 
право застосовувати низку засобів адмініст-
ративного впливу до порушників антимоно-

польного законодавства, в тому числі, засоби 
адміністративного примусу; 

7) Державна виконавча служба України, її 
органи і державні виконавці зобов’язані 
вживати заходів щодо примусового вико-
нання рішень, при цьому мають право засто-
совувати широкого спектру адміністративно-
правові засоби. 

Таким чином, адміністративно-правовий 
статус суб’єктів публічного адміністрування 
у сфері адміністративно-правового захисту 
права власності суб’єктів господарювання 
полягає у сукупності обов’язків та прав в по-
єднанні з їх правосуб’єктністю, при цьому 
найбільший вклад у захист права власності 
суб’єктів господарювання вносить: МВС 
України; Держкомпідприємництво, Антимо-
нопольний комітет України, Державна вико-
навча служба України та підпорядковані їм 
на місцях органи і посадові особи, які мають 
визначені адміністративно-правовими нор-
мами обов’язки і права. 
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На основі аналізу методологічних засад адміністративного права, теорії адміністрати-
вно-правового статусу та адміністративно-правової охорони права власності в Україні, 
діючих адміністративно-правових джерел сформулювати поняття та розкрито зміст 
статусу суб’єктів публічного адміністрування, які здійснюють адміністративно-
правовий захист права власності в Україні. 
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Риженко И.Н. Статус субъектов административно-правовой защиты права собст-
венности субъектов хозяйствования в Украине  

На основе анализа методологических основ административного права, теории админи-
стративно-правового статуса и административно-правовой охраны права собственно-
сти в Украине, действующих административно-правовых источников, сформулирова-
но понятие и смысл статуса субъектов публичного администрирования, которые обес-
печивают административно-правовую защиту права собственности в Украине. 
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On the basis of administrative law methodology and the theory of administrative-legal status 
and administrative-legal property right protection in Ukraine as well as standing administra-
tive-legal sources the article reveals the notion and essence of public command administra-
tion who guarantee the administrative-legal protection in Ukraine. 




